

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako : : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

: Vse dopise, naročnino in oznanila : : sprejema tiskarna J. Krajec nasl. :

Vojska s Srbijo.

Avstrija napovedala vojsko Srbiji.

V torek zvečer je priobčila uradna „Wiener Zeitung“ vojno napoved kraljevini Srbiji, ki se glasi:

Ker ni kraljeva srbska vlada na noto, ki jo je dne 23. julija c. kr. avstrijsko-ogrski poslanik izročil, povoljno odgovorila, se čuti c. kr. vlada primorano, sama skrbeti za brambo svojih pravic in interesov in apelirati na moč orožja.

C. kr. vlada se smatra torej od tega trenutka dalje s Srbijo v vojnem stanju. Grof Berchtold, c. kr. minister za avstrijske zunanje zadeve.

Cesarjev manifest avtrijskim narodom.

Zajedno z vojno napovedjo je izdal naš presvetli cesar manifest (oklic) na svoje avstro-ogrške narode, ki se doslovno glasi:

Mojim narodom!

Bila je Moja naskrenejša želja, da bi leta, ki so Mi še usojena po milosti Božji, posvetil delom miru in da bi Svoje narode obvaroval težkih žrtev in bremen vojne. Toda Božja previdnost je odločila drugače.

Spletke sovraštva polnega nasprotnika Me silijo po dolgih letih miru zagrabiti za meč, da varujem čast Svoje monarhije, da branim njen ugled in njeno stališče kot sile, da varujem njeno posesstno stanje.

Z nehvaležnostjo, ki hitro pozabi, je kraljevina Srbija, ki smo jo od prvih početkov njene državne samostojnosti do najnovejšega časa Moji predniki in Jaz podpirali in pospeševali, je že pred leti nastopila pot odkrite sovražnosti zoper Avstrijsko-Ogrsko.

Ko sem po treh desetletjih blagoslovljenega dela miru v Bosni in Hercegovini razširil Svoje vladarske pravice na ti deželi, je ta Moja odredba v kraljevini Srbiji, koje pravice se nikakor niso kršile, vzbudila izbrube nebrzdane strasti in najsrditejšega sovraštva. Moja vlada se je takrat poslužila lepe predprave močnejšega in je v najskrajnejši prizanesljivosti in dobrotljivosti zahtevala od Srbije samo znižanje njene vojske na mirovni stalež in obljubo, da bo v bodoče hodila pot miru in prijateljstva.

Konec potrpežljivosti.

Okoli štiri tedne je avstrijska vlada mirno vodila preiskavo proti velesrbskim zločincem v Sarajevu. Pretekli teden je preiskava s popolno gotovostjo dognala delovanje vse zarote in posredne ter neposredne krivce. Srbska vlada pa je skozi cele 4 tedne poslala v svet le par brez-pomembnih fraz, s kojimi se je hotela pred svetom oprati in zatrdjevala najslovesneje svojo nedolžnost.

Celo slovenski liberalni listi, ki tako radi koketirajo z Belgradom, so z velikanskim navdušenjem prinašali hvalo srbske vlade in poveljevali srbsko nedolžnost v deveta nebesa. Prejšnji četrtek ob 6. uri popoldan pa je avstro-ogrška vlada po svojem poslaniku baronu Giesl izročila srbski vladi noto, ki se glasi hujše kot najtežja obtožnica za srbsko vlado, ki ob enem najodločneje zahteva, da se srbska vlada sama obsodi in nad seboj sama obsodbo izvrši.

Črno na belem! Naša vlada natančno navaja slučaje, za koje nosi srbska vlada težko odgovornost, bo-

disi, da jih je sama povzročila, bodisi, da jih je mirno pripustila. Prejšnji četrtek je naša vlada z izidom preiskav v Sarajevu eksemplarično in natančno navedla dejstva, kojih je kriva srbska vlada. Liberalnim listom, ki so še par dni poprej skovikali o srbski nedolžnosti, je kar sapo zaprlo. Z velikanskim zadoščenjem je sprejela vsa poštena avstrijska javnost resen in odločen ton avstro-ogrške note; navdušenje slovenskega poštenega ljudstva je bilo toliko, da so se gotovi izdajalski elementi okoli proslulega liberalnega časopisja kar poskrili in liberalno časopisje je le še z neko pritajeno nezadovoljnostjo in jezo samo vse mirno konstatiralo in beležilo kakor kak statist, kojega zadeva absolutno nič ne briga — vsa poročila so bila samo konstatiranje brez vsacega komentarja!?

Zahteve avstro-ogrške vlade so popolnoma primerne krivdi srbske vlade. Naša vlada pred vsem predočuje srbski vladi obstoj prevratnega gibanja v Srbiji, ki si je stavilo za smoter, da odtrga od avstro-ogrške monarhije gotove dele njenega ozemlja. To gibanje je nastalo pred očmi srbske vlade in slednja ga ni le ne zatrla,

Isti duh zmernosti je vodil Mojo vlado, da se je omejila na varovanje najvažnejših življenskih pogojev monarhije, ko se je Srbija pred dvema letoma bojevala s turško državo. Temu vedenju se je v prvi vrsti zahvaliti za dosego vojnega namena.

Nada, da bo srbska kraljevina cenila potrpežljivost in ljubezen Moje vlade do miru in da bo izpolnila svojo besedo, se ni uresničila.

Vedno višje plameni sovraštvo zoper Mene in Mojo rodovino, vedno bolj neprikrito se pojavlja stremljenje s silo odtrgati neločljiva ozemlja avstrijsko-ogrška.

Zločinska gonja sega čez mejo, da bi na jugovzhodu monarhije izpodkopala temelje državnega reda, da bi narod, kateremu naklanjam v očetovski ljubezni Svojo polno skrb, omajala v njegovi zvestobi do vladarske rodovine in domovine, ki bi doraščajočo mladino premotila in jo naščuvala k hudodelnim dejanjem blodnosti in veleizdaje. Cela vrsta morilnih naklepov, po načrtu pripravljena in izvršena zarota, ki se je strašno posrečila in v srce zadela Mene in Moje narode, je daleč vidni krvavi sled tistih tajnih spletk, ki so se započele in vodile iz Srbije.

Ta neznosna gonja se mora ustaviti, neprestanim izzivanjem Srbije se mora narediti konec, ako se naj ohrani čast in dostojanstvo Moje monarhije neomadeževano in ako se naj ne pretresa neprenehoma njen državni, gospodarski in vojaški razvoj.

Zaman je naredila Moja vlada še zadnji poskus, doseči ta cilj z mirnimi sredstvi Srbijo pripraviti z resnim opominom, da krene na drugo pot.

Srbija je zavrnila zmerne in pravične zahteve Moje vlade in je odklonila izpolniti tiste dolžnosti, kojih izpolnjevanje je v življenju narodov in držav naravna in potrebna podlaga miru.

In tako se moram odločiti s silo orožja ustvariti neobhodno potrebna poročstva, ki naj zagotovijo Mojim državam mir v notranjosti in trajni mir na zunan.

V tej resni uri se popolnoma zavedam cele dalekosežnosti Svojega sklepa in Svoje odgovornosti pred Vsemogočnim.

Preskusil in uvaževal sem vse.

Z mirno vestjo nastopam pot, ki mi jo kaže dolžnost.

Jaz zaupam Svojim narodom, ki so se v vseh viharjih vedno v složnosti in in zvestobi družili okoli Mojega prestola in ki so bili za čast, velikost in moč domovine vedno pripravljene za najhujše žrtve.

Jaz zaupam hrabri avstrijsko-ogrski vojni moči, polni požrtvalnega navdušenja.

In Jaz zaupam Vsemogočnemu, da podeli zmago Mojemu orožju.

Franc Jožef s. r.

Stürgkh s. r.

ampak je mirno trpela zločinsko počenjanje različnih, proti monarhiji naperjenih društev, neukročeno pisanje časopisja, proslavljanje povzročiteljev napadov, udeležbo častnikov in uradnikov pri prevratnem počenjanju; trpela je nezdravo propagando v javnem pouku in je končno trpela vse manifestacije, ki bi lahko srbsko prebivalstvo zapeljale do sovraštva proti monarhiji in do zaničevanja njenih naprav.

Srbska vlada je celo ostala mlačna po strašnem zločinu v Sarajevu in niti ni ganila z mezincem, da bi bila kaznovala krivce na srbski zemlji. In vendar je srbska vlada vedela, kar je sedaj sarajevska preiskava določeno dognala, da so morilci orožje in bombe, s katerimi so bili preskrbljeni, dobili od srbskih častnikov in uradnikov, ki pripadajo „Narodni Obrani“ in da so končno prepeljavo hudodelcev in orožja v Bosno povzročili in izvedli vodilni srbski carinski organi. Zato je avstro-ogrška vlada prisiljena enkrat za vselej napraviti red, da ne bo ogrožen kakor do sedaj, nepretrogoma mir na jugu naše države. Da bo srbska vlada pokazala napram podanikom primerno stališče in dobro voljo,

je zahtevala naša nota, da srbska vlada že prejšnjo nedeljo objavi na prvi strani vladnega srbskega lista in v armadnih oficijelnih listih zajedno z dnevnim poveljem, da obžaluje in obsoja velesrbsko gibanje, naperjeno proti naši monarhiji, in osobito obžaluje, da so se te propagande udeleževali srbski častniki in uradniki; srbska vlada smatra za dolžnost, da častnike, uradnike in vse ljudstvo opozarja, da bode v bodoče najstrožje kaznovala krivce, ki se na kakoršenkoli način udeležujejo propagande proti Avstro-Ogrski.

Nadalje je naša vlada zahtevala sledeče podrobnosti: Srbska vlada mora za tretji vsako javno gibanje in izražanje, ki hujska proti naši monarhiji. Društvo „Narodna Obrana“ se takoj razpusti in istotako tudi vsa druga društva, kojih delovanje je naperjeno proti naši monarhiji. Srbska vlada mora vse storiti, da ne bi ta društva pod drugim imenom opravljala isto delo. Iz srbskih šol se mora nemudoma odstraniti vse, kar služi za gojitev velesrbske protiaustrijske propagande.

Iz vojaške in sploh iz državne službe mora nemudoma odpustiti vse uradnike,

